

17人入选! 雅礼学子成“湘超”长沙队中坚力量

科教新报全媒体记者 曾奎凡

9月7日,2025年湖南省足球协会超级联赛(以下简称“湘超”联赛)在贺龙体育场盛大开幕。在这场湖南规模最大、规格最高的社会足球赛事中,一支由雅礼中学8名在籍学生和9名毕业校友共同组成的长沙代表队格外引人注目。他们不仅以17人的规模成为球队中坚,更以出色的表现和深厚的底蕴,成为体教融合实践的最佳注脚。

在揭幕战对阵娄底队的比赛中,雅礼学子展现出强劲实力。原雅礼中学2027班毕业生、现中国农业大学学生李章毓踢进了本届湘超的首粒球,并荣获全场最佳球员。场上队长陈小文(原1623班)与李悦宁、张翔、肖劲光等四位雅礼系球员首发登场,雍皓隆、王博下半时替补上阵。最终长沙队以2:0取胜,雅礼球员的默契配合与敢打敢拼的风格,赢得了现场观众的喝彩。

“湘超”开幕式上,现就读于中国人民大学的雅礼学子李涵芝作为运动员代表发言宣誓,展现了优秀学子的综合素养与青春风貌。他告诉记者,当看到组

建长沙队征战“湘超”联赛的招募令后,便与队内教练取得联系,经由推荐加入试训,在8月初开始备战。

这支“雅礼军团”的脱颖而出,并非偶然。雅礼中学的足球传统可追溯至1909年,早在1942年湖南省运会上就已显露锋芒。更难得的是,学校自20世纪90年代起就前瞻性地探索体教融合路径。1995年,雅礼与长沙市体委签订共同培养体育后备人才协议,开启长达三十年的系统培养历程。



“湘超”比赛中双方激烈拼抢

学校依托集团化办学优势,构建起“小学一初中一高中”三级培养体系,形成金字塔式人才梯队。学生在提升足球技能的同时,也未放松文化学习。雅礼中学对体育特长生中考文化成绩要求高于长沙市标准,高二还设有体育单编班,成绩优异者也可进入普通班学习,确保全面发展。

“于我而言,雅礼不只是‘收获荣誉’的地方,更是让我找到‘热爱的模样’、学会‘平衡的智慧’的土壤,这份意义,既刻在足球的每一次奔跑里,也融在校园生活的每一份温暖中。”李涵芝说,雅礼中学从不会让“专项”变成“唯一”:球队训练总安排在课后,从不占用主课时间;哪怕是赛前集训,教练也会盯着队员补完作业再练。

从在籍学子到毕业校友,从场上队员到教练团队,雅礼学子在“湘超”的集体亮相,不仅展示了一所百年名校的足球底蕴,更印证了体教融合道路的生命力。这支以雅礼为共同印记的队伍,将继续在湖南最高水平的社会足球舞台上,书写新篇章。

体育周刊

体教一线

怀化市湖天中学
陈礼斌
一场失利的篮球赛

终场哨声响起时,怀化市湖天中学女子篮球队队长黄慧熙在替换席久久不愿起身,直到对方过来握手致意。记分牌上的数字凝固在19:21——她们以2分之差,与湖南省中学生三对三篮球赛的冠军失之交臂。

但比失利更刺痛人心的,是看着队友在场上拼命争抢每一分,但是自己却什么也做不了。

“教练,我上不了场了,我练了三年……就为了这一天。去年因为失误,耐高也没打好。那时候还有机会拿更好成绩,这一次却倒在了最不愿发生的伤病上。”黄慧熙在半决赛一次突破中扭伤了脚踝。医生面无表情地递来诊断书:“韧带撕裂,决赛绝不可能上场。要不然以后运动生涯就毁了。”

作为球队教练,我也曾是篮球运动员,因伤病早早退役。赛后,我并没有过多地解释与责怪:“能站在决赛的地板,你们也是最棒的,伤病是比赛的一部分,训练、细节、防守等才能决定一个队伍的上限。”

决赛,黄慧熙穿上球衣,脚踝缠着厚厚的绷带还想上场去拼。队友们红着眼眶:“熙姐,我们一起拼!”她们觉得队长坐在那心里就踏实。

冠军争夺战对阵邵东三中,湖天女篮一直紧咬比分,一度甚至反超2分。但对方利用我方小队员的经验不足连续3分命中,终场前获得21分爆分结束比赛,失利也就在2分的距离。

哨声吹响时,三名小队员累得双手撑住膝盖,红了眼眶,教练何尝不知道她们已经尽力了。黄慧熙用球衣遮住头来掩饰心里的不甘,我走过去,并没有训练时的苛刻与冷漠:“你看见了吗?她们打出了训练的战术,亚军不丢脸,比赛才能让大家认识到差距与不足,才能更好的训练,把湖天的精神传递下去。”

体育的魅力从来不止于胜负。可能大家只看见2分的失利,没看见训练的汗水与泪水。篮球你不拍击,它永远不会弹起,没有这些汗水与泪水,也永远不会成长,篮球的故事还在继续。

娄底16岁小将刷新射击世界纪录

9月14日,在射击世界杯宁波站女子10米气步枪决赛中,来自湖南娄底的16岁小将彭鑫露以255.3环打破世界纪录、世界青年纪录。

2009年出生的小将彭鑫露首次参加世界杯即打破世界纪录并登上领奖台,让人眼前一亮。她是由娄底市体育运动学

校培养并输送的优秀射击运动员,目前就读于涟钢中学。

赛后她表示:“自己还需要继续加油,向其他队员学习。第一次参加世界杯自己还有很多不足的地方,之后还是要发扬好的地方,把不好的地方尽力补足。”

来源:新华社、《湖南日报》

洞口县一校硅PU篮球场正式启用

本报讯(通讯员 胡涛 肖晴 易超男)9月12日,洞口县月溪镇中心小学洋溢着喜庆的氛围,一场简约而不失隆重的硅PU篮球场启用仪式在这里举行。学校负责人回顾了篮球场的变迁历程——从过去地面坑洼、制约学生运动,到如今平整崭新、令人振奋,最初的美好愿

景变成现实。

据悉,这一高标准硅PU篮球场的顺利建成,得益于洞口县月溪镇教育仁爱发展协会以及多位心系故土的乡贤人士的鼎力支持和慷慨捐助。这是社会力量积极参与、助力乡村教育高质量发展的又一次具体实践。

湖南省学生体育协会跳绳分会成立

本报讯(通讯员 徐晨岚)9月13日,湖南省学生体育协会跳绳分会成立大会在长沙举行。这一组织的成立,标志着湖南省学生跳绳运动正式迈入专业化、系统化发展新阶段,为促进体教融合、丰富校园体育活动、提升青少年身体素质搭建起全新平台。

作为连接全省各级学校、体育教师与学生群体的纽带,分会将整合全省校园跳绳运动资源,聚焦赛事组织、师资培训、标准制定、运动普及四大重点,团结全省学校力量,搭建交流平台,让更多青少年感受跳绳运动的魅力。